

一上学就头痛、腹痛、恶心……

孩子装病？ 是学校恐惧症作怪！



一上学就发脾气、大哭大闹，甚至出现头痛、头晕、腹痛、恶心、呕吐等身体不适，但不提上学或在家时又一切正常，不适症状消失得无影无踪。近年来，类似的情况在中小学生中越来越多见。许多家长和老师都不明白原因何在，也不知道如何应对。而儿童心理专家表示，孩子出现这种症状，很有可能是患上了“学校恐惧症”。

放假后回校易出现学校恐惧症

广州一家医疗中心心理科主任汪玲华指出，学校恐惧症是一种较为严重的儿童和少儿心理疾病。由于存在各种不良心理因素，使学生害怕上学，具有恐惧心理。据统计，在西方有1%~5%的儿童和青少年出现这种“不上学”的问题。在日本，学校恐惧症近年来发生率增加趋势显著。在我国一些大中城市，儿童心理咨询门诊最多见学校恐惧症患儿，且人数逐年增加。学校恐惧症的发病高峰年龄是6~7岁和10~12岁。放假过后回校往往是一年中发病的高峰时间（如9月和10月）。平时则双休日减轻或消失，周一最严重。拒绝上学的儿童离开学校的时间越长，重新回到学校也就越困难。

学校恐惧症要从三方面找原因

汪玲华指出，患学校恐惧症的孩子往往有其性格特点：胆小、敏感、任性、特别爱面子、经不起批评、不善交友、依赖性强、生活上和精神的独立性差。他们很可能对自身和环境评价过分敏感，因而会无意识夸大对学校或环境的不良感受与评价。当遭受学业失败或人际危机时，就会引起强烈的焦虑与恐惧，怕再度遭受失败而拒绝上学。

家庭和学校也有不可推卸的责任。家庭冲突或暴力、离异家庭、亲子关系不良、不正确的家庭教育等，都是导致学校恐惧症的危险因素。而“过高水平”与“偏重智育”是家庭教育的两个突出问题，父母

（羊晚）

宝宝爱顶嘴，家长怎么办？

1.别计较

孩子顶嘴是为了宣告他的独立，为了试探行为规则的底线。因此，你要求他做该做且合理的事情时，他动不动就跟你说不。往积极的方面想，顶嘴正是一种孩子通过不断试探底线来学习的过程。但是，对孩子的理解和不计较，并不表示你不用纠正他的行为。在孩子第一次顶嘴时，你就需要让他意识到自己在顶嘴，而这种行为是不被允许的。你可以说：“你刚才说话的方式是在和我顶嘴，我不接受。你得改变说话方式，好好地跟我说。”

2.别生气

你本来想告诉孩子顶嘴很不好，让他以后再这样。可是，一不小心，你却反应过度，比如突然提高音量，或者脸胀得通红，如果是这样的话，那么你就落入孩子的圈套了。这让孩子感觉，顶嘴是有用的，起码“妈妈注意我了”。

3.别理会

让孩子知道顶嘴无效的最好办法就是，站起身走开，别接茬儿。你们不需要争吵，不必分出胜负，只是要让孩子知道你不可以和我顶嘴，我根本不想听，更不会理会你。

4.别霸道

孩子说出不一样的看法，这件事本身并没有错，错的只是他的态度。所以，你不必霸道地禁止他发表一切和你不同的意见，而只是对他说：“你不必赞同我所说的，我非常欢迎你有自己的看法，但你不可用顶嘴的方式来表达，否则，你说什么我都会认为你是错的。你可以学着用其他方法来表达，要不然的话，你就什



么都别跟我说了。”

5.别担心

如果孩子在外面很少和别人顶嘴，这说明他能很好地控制自己，礼貌待人，而你也完全不必替孩子担心。孩子们通常都是和最信任、最亲近的人顶嘴，尤其是妈妈，因为他在家里、在妈妈面前才能完全放松。有时跟父母顶嘴只是孩子想发泄一下，而不是不尊重父母。（新华）

夏季，让皮肤病“绕开”孩子

夏天，痱子、湿疹等恼人的皮肤问题常会滋扰皮肤娇嫩的孩子。皮肤科专家梁洁医生表示，孩子皮肤免疫系统发育尚未完善，皮肤嫩薄，以至于皮肤病高发。但只要家长注意防护，并妥善处理，完全可以使孩子免受皮肤病的困扰。

1.丘疹性荨麻疹

天气一热，孩子们都穿上了短衣短裤，皮肤裸露在外面，难免被蚊虫叮咬，引起皮肤的过敏反应，即丘疹性荨麻疹。

表现：风团样梭形丘疹，中间有针尖大小的水泡。因为瘙痒剧烈，孩子常忍不住抓挠，因此家长可能看不到水泡，只看到丘疹中央有结痂。

处理：对面积小的、零散几颗丘疹性荨麻疹，可以涂抹薄荷油、炉甘石洗剂等止痒药膏；若荨麻疹的面积很大，除了外用止痒药膏外，还应根据医嘱口服抗过敏药，并短期少量用皮质类固醇激素软膏。需要提醒的是，激素软膏要避免长期使用。

预防：到户外活动，特别是到树林里、草地上班，应尽量给孩子穿长衣长裤，不在树丛或草地上坐。

2.接触性皮炎

宝宝皮肤接触到芒果、漆树等，容易导致接触性皮炎。此外，孩子的小屁股长期捂在尿布或纸尿裤里，容易引起尿布疹（这也是接触

性皮炎的一种）。

表现：接触部位出现边界清楚的红斑，瘙痒剧烈，严重的会出现密集小水泡。

处理：皮炎轻的可以用盐水或冰水湿敷，或外涂专用的婴儿湿疹膏。如果控制不好，潮红不能缓解甚至加重、发生糜烂则需及时到医院处理。

预防：婴幼儿应勤换尿布，每次更换时用温清水轻轻擦拭宝宝的小屁股，待干后，再涂上一层护臀霜，有一定的阻隔、保护作用。

3.湿疹皮炎

夏天花草植物茂盛，昆虫及各种微生物繁殖快，皮肤又暴露在外，使本身是过敏体质的孩子容易发生湿疹皮炎。

表现：轻则为红斑丘疹，重则有糜烂渗液，往往对称发生，瘙痒剧烈。

处理：可短期少量使用莫米松、氯化可的松软膏涂抹患处。若仍不能缓解，应到医院就诊，服用抗过敏药物。

预防：找到引起过敏的因素，避免再次接触，是减少和预防湿疹皮炎最好的办法。（宋导）

